

〔欣赏与理解〕

“信仰之光”犹如黑夜火炬

——谈明晚大结局的电视剧《雪狼》



■ 辛柏青扮演的刘栋梁眼神迷离



■ 苗圃饰演刘栋梁的妻子(左)

图 TP

杰克·伦敦的长篇小说《雪狼》，对北极世界弱肉强食的描写惊心动魄。正在播出的电视剧《雪狼》借用此名，也把故事讲述得引人入胜。“赵一曼事件”“日本宪兵队特别移送”“大屠杀”……沉重的历史一一展开。电视剧《雪狼》可称为一部具有悬疑风格的正剧，与曾获得良好口碑的《暗算》有着异曲同工之妙。

全新“地下工作者”

《雪狼》在塑造“地下工作者”的形象上锐意出新，使留日归来的外科医生刘栋梁成为全剧最有戏的人物。刘栋梁性格内向，眼神孤独迷离，他既非“苦大仇深”，更无一句豪言壮语。他营救抗日女英雄赵一曼是出于良心，他冒着极大的危险营救抗日志士，是为了光复东北。正如哈尔滨抗联领导老杨所说，“雪狼”不是组织的人，他对抗联的帮助不要好处。

戏的耐看之处在于：在刘栋梁柔弱的外表下，有着无比坚韧的意志，

借助特殊身份，他在关键时刻挽救了地下组织，并铲除汉奸岳父苏春来……由此，刘栋梁深爱着的妻子携女儿远走香港。电视剧以很强的悬念展现了地下斗争的残酷血腥，把一个完全不同于传统的“地下工作者”的心灵世界，刻画得真实感人。

把握“抗日历史戏”

《雪狼》把“赵一曼事件”“七三一绝密”等真实的历史事件写入电视剧，使全剧带有强烈的正剧色彩。而杨童舒友情出演的赵一曼，在剧中只是一个背景与配角，戏很少，台词更

少。但编导用精致的画面突出了女英烈的正气与气质美，在戏分上则小心翼翼，丝毫不作新的演绎与戏说。“七三一细菌部队”是日军在华犯下的令人发指的罪行，剧中“活体解剖”等镜头让人触目惊心。剧中的渡边这一人物虽有较多的虚构成分，但这一日本反战者的形象符合历史的真实。《雪狼》的编导在涉及史实的严肃问题上，分寸把握得很好，很严谨。

拷问“男人苦难心”

《雪狼》吸引观众之处还在于，这个抗日故事把人对信仰的改变描述得

很细致，刘栋梁有良好的职业与优裕的生活，而他义无反顾地投身血雨腥风的斗争，是出于民族心与爱国精神。在国土沦丧的满洲国，良知、爱情、背叛、牺牲，拷问着这个男人的苦难心灵。刘栋梁从不过问政治的外科医生成为勇敢的抗日斗士，唯有信仰的力量可以解释。大结局中，抗战胜利了，哈尔滨光复了，躲在黑暗角落里的刘栋梁双泪长流，他身心交瘁，失去了一切……

电视剧《雪狼》既讲述了一个凄美的爱情故事，又展开了一幅史诗般的抗日画卷，堪称佳作。

本报记者 吴联庆 评论 07092712301

与当红小生邓超搭戏 周迅加盟《李米的遭遇》



■ 周迅在《李米的遭遇》中

本报讯 (记者 张艺)凭借《如果·爱》和《夜宴》两部大制作连续斩获“金像”“金马”双料影后及“金像奖”最佳女配角之后，周迅一直处在积蓄能量的“蛰伏期”。今年，她终于有了新动作，接演了新锐导演曹保平执导的《李米的遭遇》，与炙手可热的当红小生邓超搭戏。

《李米的遭遇》由华谊兄弟和香港骄阳电影公司斥资1200万元拍摄，曹保平执导，杨述担纲摄影，周迅、邓超、张涵予、王宝强、王梓主演。

这部电影的男主角人选一直颇受关注，近日，这位与周迅搭戏的“真命天子”终于露出真面目，他就是当红小生邓超。对邓超来说，这也是他继《集结号》之后的又一部电影力作。邓超对于周迅的演技非常佩服，这两位主演在该片中的表

演均有重大突破。谈到与导演合作的感受时，两人不约而同地对导演的掌控力、敏锐度及艺术感表示佩服。此外，冯小刚导演的专用男主角张涵予也加盟《李米的遭遇》，出演片中重要人物——警察叶倾城，与周迅、邓超、王宝强大飙演技。

此前，内地及港台媒体对于这部电影关注度非常高，对于影片剧情也进行了不遗余力的“挖掘”，但都有失偏颇。实际上这部电影的剧本内容很丰富，不仅有爱情元素，还将警匪和悬疑元素结合在一起，环环相扣，牢牢吸引观众的视线。据华谊兄弟透露，这部电影的剧本仍没有完全定稿，最终结局有可能大逆转。目前，这部电影的英文片名已经确定为《THE EQUATION OF LOVE AND DEATH》(爱与死的方程式)。

侯佩岑：珍惜与周杰伦的一段情

虽然与周杰伦的感情已经成为过去，但侯佩岑昨天来上海录制“中国移动无线音乐排行榜”时，还是免不了被问到这个话题，侯佩岑大方回应说，自己很珍惜与周杰伦的一段情。

昨天，侯佩岑穿着一身粉色纱裙现身，当过新闻主播的她，与主持人聊起天来落落大方。最近刚刚拍完的偶像剧《美味关系》正在播出，朱桢率先刁难地发问：“你拍完戏之后，和周……周先生还有联系吗？”完全没有心理准备的侯佩岑笑容不减，好在这时朱桢赶紧补充：“我说的是周渝民先生。”她这才放松地微笑起来。不料另一位主持人黄子佼不肯放过这个细节，插嘴道：“朱桢，你这个问题，很……周……到！”

在随后的媒体见面会上，侯

佩岑仍然逃不开这个话题。此前有消息称，侯佩岑视与周董的恋爱为“自己人生中唯一的叛逆”，昨天她澄清说，其实这不是自己的原话，而是一位制作人好友的表述。被问及对这段情是否感到后悔时，侯佩岑说：“说后不后悔，以我目前的智慧还不到时候，但我很珍惜这段情感经历，尽管其中也有悲伤。在我看来，人生不是非黑即白的事情。”

周杰伦首次导演的电影《不能说的秘密》，侯佩岑还没时间去看，不过她还是很捧场地表示，自己已听说这部电影非常出色，身边的很多朋友也都推荐过，只是最近特别忙，“我一定会抽时间去欣赏一下”。

本报记者 夏琦



■ 侯佩岑昨在沪接受采访

本报讯 (记者 张艺)“南京大屠杀”已成为电影界关注的焦点，《南京！南京！》《南京浩劫》《南京圣诞》等电影都在运作中。记者昨天获悉，由德国豪夫曼和佛格斯娱乐有限公司与中国华谊兄弟联合携手制作，德国导演佛罗瑞加·伯格执导，总投资高达2000万美元的影片《约翰·拉贝》将于10月18日正式开机。

《约翰·拉贝》剧本根据《拉贝日记》改编，“日记”以拉贝先生的视角，用冷峻而悲天悯人的笔触记载了半个多世纪前在金陵古城发生的浩劫。值得一提的是，《约翰·拉贝》得到了德国拉贝基金会的唯一官方授权，允许制作方以《拉贝日记》为基础拍摄电影《约翰·拉贝》。

此前，关于该片中国演员的选角传闻已让人对剧情产生了各种猜想，据华谊兄弟透露，由于德方剧本对演员表现能力的苛刻要求，国内演员的甄选仍在进行中，预计将近期向媒体宣布。另据悉，该片导演对中国女演员周迅非常欣赏，希望邀请她出演其中的重要角色。

《约翰·拉贝》的导演佛罗瑞加·伯格今年35岁，其学生毕业作品《I want to be (我要成为……)》获得了2001年奥斯卡最佳短片奖，《约翰·拉贝》是他的第二部电影长片。据悉，《约翰·拉贝》的主要拍摄地将是中国的上海和南京。

华谊兄弟首席运营官王中磊表示，《约翰·拉贝》剧本体现出了超越国界的广义的爱。该片剧本并不着力重现民族恩怨，而是从基本的人性视角出发——约翰·拉贝是一名德国纳粹军人，面对屠城浩劫，他内心经受了信仰和良知的巨大冲击，最终冲破精神枷锁，保护了当时南京城内20万无辜百姓。

荧屏展怀旧剧目 观众评心中经典



■ 左起：吉雪萍、杨昆、张鸿、富敏、刘小锋、薛佳凝、李宗翰在启动仪式上

本报讯 (记者 俞亮鑫)由东方卫视举办的大型综艺活动《星梦奇缘30年》昨天下午正式启动，该活动将展播近30年来观众耳熟能详的数十部经典电视剧，由观众评出“30年电视剧影响力榜单”，并颁发各种奖项。李宗翰、刘小锋、薛佳凝、杨昆、吉雪萍等明星出席了启动仪式。

该活动展播的电视剧有：《红楼梦》《北京人在纽约》《编辑部的故事》《空镜子》《围城》《孽债》《16岁的花季》《敌营18年》《乌龙山剿匪记》及《血疑》《姿三四郎》《神探亨特》等海外剧。

华夏艺术品鉴定中心

鉴定范围：瓷杂、玉石、书画

福州路542号中福古玩城1F07 电话：63521878
凭此券每件藏品鉴定费5折优惠至2007年10月15日